

# Кризис трёх лет

*К трем годам родители начинают замечать серьезные изменения в своем ребенке, он становится упрямым, капризным, вздорным. Улыбка умиления на лицах родителей сменяется выражением озабоченности, растерянности и некоторого раздражения.*

*Многие не знают, что в это время происходит очень важный для ребенка психический процесс: это первое яркое выражение своего «Я», это его попытка самостоятельно отдалиться от матери, улучшить психологическую пуповину, научиться многое делать самому и как-то решать свои проблемы.*

*Без психологического отделения от родителей ребенку сложно будет найти себя в этой жизни, выработать механизмы психологической адаптации и гибкого поведения в различных ситуациях.*

## Я сам!

*Я негативен и упрям,  
Строптив и своеизлен,  
Средою социальной я  
Ужасно недоволен.  
Вы не даете мне шагнуть,  
Всегда помочь готовы.  
О боже! Как же тяжелы  
Сердечные оковы.  
Система «Я» кипит во мне,  
Хочу кричать повсюду:  
Я - самость, братцы, я  
живу,  
Хочу! Могу! И буду!  
(Булдакова Л. А.)*

